

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**доктора экономических наук, профессора Суйца Виктора Паулевича на диссертационную работу Родченкова Михаила Викторовича на тему «Совершенствование системы формирования международной финансовой отчетности с учетом требований бизнеса в быстроменяющейся экономике», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика) (экономические науки), 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки)**

Соискатель обладает значительным практическим опытом учета, анализа, аудита и контроллинга в ведущих международных компаниях (индустриальных, финансовых, аудиторско-консалтинговых). Управлял рядом проектов по реализации политики устойчивого развития компаний, являлся членом рабочей группы по взаимодействию с профсоюзами. Возглавлял советы директоров компаний, ревизионные комиссии и бюджетные комитеты публичных организаций, а также входил в их составы.

Родченков М.В. в 2020-2022 годах многократно выступал с докладами на ежегодных международных научно-практических конференциях «Ломоносовские чтения», «Татуровско-Шереметовские чтения», проводимых на экономическом факультете МГУ, а также на IV Ливенцевских чтениях в МГИМО МИД России, на которых представлял научные и практические результаты диссертационного исследования. Представленные Родченковым М.В. доклады неоднократно признавались на соответствующих конференциях в числе лучших выступлений. Он является в полной мере сформировавшимся исследователем, свободно ориентирующимся в проблематике обеспечения качества международной финансовой отчетности в современных условиях. Разработанная автором диссертация представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, обладающее актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, содержит научные результаты, которые имеют существенное значение для теории и практики применения международной финансовой отчетности и направлены на совершенствование системы её формирования с учетом задач государственного развития и интересов национального бизнеса в быстроменяющейся экономике.

Актуальность темы диссертационного исследования Родченкова Михаила Викторовича определяется необходимостью повышения информативности международной финансовой отчетности в условиях внешнеэкономических санкций, повышающих востребованность оптимальных решений по системному обеспечению потребительной ценности международной финансовой отчетности для основных групп её

российских пользователей в условиях непартнерского отношения к российскому бизнесу на западных рынках.

Теоретическая значимость исследования заключается в разработке параметров и содержания предложенного научного понятия международная финансовая отчетность, всестороннего рассмотрения качественных параметров и проблем функциональности такой отчетности с позиций пользователей, разработке и обосновании предложений по методическому совершенствованию процесса формирования и формы представления международной финансовой отчетности, на базе авторской учетной модели, построенной на системе ключевых отчетных показателей, структурированно отражающих финансовые результаты и фактическую маржинальность основной деятельности компаний, соответствующей интересам бизнеса в быстроменяющейся экономике.

Разработанные автором теоретические подходы к решению существующих проблем деградации презентационной способности финансовой отчетности, формируемой российскими компаниями в соответствии с международными стандартами, в полной мере соответствуют лучшим международным практикам и отвечают высоким требованиям, связанным с использованием современных, актуальных, точных и масштабируемых алгоритмов анализа данных.

Апробация предложенных методических подходов к формированию значений отчетных показателей международной финансовой отчетности на фактических отчетных данных и ее результаты обуславливают высокую практическую значимость проведенного исследования, разработанных методик и оценочных критериев. Научная достоверность результатов и обоснованность выводов диссертации подкреплены использованием достоверной эмпирической базы и корректным применением современных методов статистического и эконометрического анализа.

Во время работы над диссертацией в качестве соискателя аспирантуры кафедры учета, анализа и аудита экономического факультета МГУ им. Ломоносова по специальности «Бухгалтерский учет и статистика» Родченков М.В. продемонстрировал глубокие знания по исследуемым вопросам, полученные в результате самостоятельного изучения современной теории и практики анализа и формирования международной финансовой отчетности. В 2020–2022 годах Родченков М.В. опубликовал 8 научно-практических статей по теме исследования в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Минобрнауки России и Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова для опубликования научных результатов диссертаций. Следует отметить, что проблематика диссертационного исследования разрабатывается Родченковым М.В. более двадцати лет. Родченков М.В. является автором публикаций по темам применения МСФО,

развития аудита и бухгалтерского учета; соавтором одного из первых в РФ Глоссария терминов по международным стандартам финансового учета и аудита; а также серии статей издательства «ИД ФБК-ПРЕСС» на тему «Некоторые вопросы применения МСФО».

При разработке диссертации Родченков М.В. провел всесторонний, в том числе с использованием современных методов машинного обучения, обзор отечественной и зарубежной литературы по выбранной области исследования. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация Родченкова М.В. отвечает всем требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика) (экономические науки), 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки) и рекомендуется к защите.

Научный руководитель,  
профессор кафедры учета, анализа и  
аудита экономического факультета МГУ  
имени М.В. Ломоносова  
доктор экономических наук, профессор

В.П. Суйц

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, 3-й новый учебный корпус, экономический факультет, кафедра учета, анализа и аудита, тел. +7 (495) 939-32-97 Адрес электронной почты: [ahd-kafedra@mail.ru](mailto:ahd-kafedra@mail.ru)